Esercitazioni di Statistica per Biotecnologie
Francesca Pizzorni Ferrarese
Esercitazione II - Probabilita
Es. 1
Si estrae una carta a caso da un mazzo di 52 carte. Calcolare la probabilita che sia
a — un asso;
b — un fante di cuori;
¢ —un 3 di picche o un 6 di fiori;
d — un cuori;
e — un seme diverso da cuori;
f—un 10 o un quadri;

g —né un 4 né un picche.

Es. 2
Se in una stanza sono presenti n persone qual ¢ la probabilita che nessuna di esse festeggi il

compleanno nello stesso giorno dell’anno?

Es. 3

Trovare la probabilita che in due lanci di un dado si presenti almeno una volta il 5.

Es. 4
Si lancia un dado; sia A I'evento “esce un numero pari” ¢ B l'evento “esce un numero maggiore di

3” . Verificare se A e B sono indipendenti.

Es. 5

Un’urna contiene 8 palline rosse, 3 palline bianche e 9 palline nere. Si estraggono tre palline a caso



senza rimetterle nell’urna dopo ogni estrazione. Determinare le probabilita che siano
a - tre rosse;
b - tre bianche;

¢ - una rossa, una bianca e una nera, nell’ordine.

Es. 6

Un dado viene lanciato 2 volte. Siano le v.c. X=numero di 6 usciti ed Y=numero di pari

usciti. Calcolare

a - la distribuzione di X e rappresentarla in forma tabellare e grafica, la sua media e la sua varianza,;
b - la distribuzione di Y e rappresentarla in forma tabellare e grafica, la sua media e la sua varianza;
Es.7

In certi esperimenti l'errore commesso nella determinazione della solubilita di una sostanza ¢ una
variabile casuale X avente distribuzione uniforme con a =-0.025 e b=0.025 .

Trovare la probabilita che 1'errore

a - sia compreso fra 0.010 ¢ 0.015;

b - sia compreso fra—0.012 ¢ 0.012.

Es. 8

Si consideri un dispositivo elettronico parte di un'apparecchiatura biomedicale utilizzata in terapia
intensiva composto da n = 10 componenti che funziona fino a che almeno k=2 componenti su 10
funzionano. Si supponga inoltre che tutti i componenti abbiano la stessa affidabilita p = 0. 05 e che
funzionino indipendentemente uno dall’altro. Qual ¢ I’affidabilita del sistema descritto?

Es.9

Il numero di pazienti che arrivano al pronto soccorso di un ospedale al lunedi mattina ¢ una variabile

casuale X con valor medio p = 18 e deviazione standard ¢ = 2.5.

Con quale probabilita si puo asserire che il numero di pazienti ¢ compreso fra 8 e 28?

Es. 10

Un test ¢ costituito da 10 domande a risposta multipla: ci sono 4 risposte possibili per ogni
domanda, di cui una sola esatta. Per superare il test occorre rispondere esattamente ad almeno 8



domande. Rispondendo a caso alle domande, qual ¢ la probabilita di superare il test?

Es. 11
Se la probabilita che una persona non gradisca il gusto di un nuovo dentifricio ¢ p = 0.20, qual ¢ la

probabilita che 5 su 18 persone scelte a caso non lo gradiscano?

Es. 12

La quantita di radiazioni cosmiche a cui ¢ esposta una persona che attraversa in aereo gli Stati Uniti
¢ una variabile aleatoria avente la distribuzione normale con media p = 4.35 mrem e deviazione
standard ¢ = 0.59 mrem. Trovare la probabilita che la quantita di radiazioni cosmiche a cui la
persona sara esposta sia

a -tra 4.00 e 5.00 mrem;

b - piu di 5.50 mrem.

N.B. Per avere un termine di paragone si consideri che la dose di radiazione a cui si ¢ esposti durante
una comune RX al torace ¢ di 20 millirem.

Es. 13

I1 20% dei chip di memoria prodotti da un’azienda di componenti elettronici ¢ difettoso; calcolare
la probabilita che in un campione di 100 chip scelto a caso per un controllo

a - al piu 15 siano difettosi;

b - esattamente 15 siano difettosi.

Es. 14

Sia X variabile casuale x* con v gradi di liberta. Si determinino le seguenti probabilita:
a) P(X<14,85) perv =12

b) P(4,35<X<11.07) perv =5

c) P(28,43<X<35.172) perv =23

Es. 15

Una compagnia aerea sa che il 5% di tutti coloro che prenotano un volo, poi non



parte. Per questo motivo su un aereo da 195 posti sono state accettate 200 prenotazioni. Sia la v.c.
X=numero di passeggeri, tra i 200 che hanno prenotato, che veramente partiranno.

a) Qual ¢ la legge di X? Quale la media? Quale la varianza?

b) Calcolare la probabilita approssimata che tutti quelli che si presenteranno riusciranno a
partire, ovvero P(X < 195).
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